



吉林农村报

星期五  
2020年10月23日

## 国贫县脱贫记——安图

06 责任编辑/王彩玲



仲秋时节，一个平常的工作日。在安图县人民医院一楼大厅，院长云庆军接受了记者的采访。或许是变化喜人，情不自禁，云庆军的声音比平时洪亮了许多，盖住了医院大厅内往来患者的嘈杂声。

“……诊疗设备的更新还不是最令我兴奋的。最让我有成就感的，是安图县的百姓们从此在县级医院，就可以享受到三甲医院的诊治待遇。”

在安图县采访脱贫攻坚工作，这一幕给记者留下最深刻的印象。没有全民健康，就没有全面小康。

安图县下辖180个行政村，有贫困人口5310户、9318人，因病致贫3494户、5892人。因病致贫的比例和人数，在省内所有国贫县中是最高的。

抓项目、抓产业，让贫困户们增加收入，当然重要。但疾病是个无底洞，多少收入都难以填满。一手抓增收，一手抓健康，让贫困户看得起病，看得好病，从而摆脱贫困奔小康，这才是安图县脱贫攻坚的首要着眼点。

现如今，安图县的80个贫困村全部脱贫退出，建档立卡贫困人口有序脱贫，全县综合贫困发生率降至0.026%。短短几年的时间，这个国家扶贫开发重点县就交上了一份满意的答卷。更令人欣喜的是，健康扶贫方面，安图县成效显著，实现了“小病不出村，大病不出县”。

### 守在村头看名医

72岁的王金花现在看起来精气神十足，但一年前，心脏病、高血压、甲亢等病一直折磨着她，看病曾是她的“心头大患”。

作为万宝镇东安村建档立卡贫困人口，脱贫之前，王金花的微薄收入全都“砸”进了药罐子里。

“那个时候啊，总是半夜发病，把人吓够呛，也弄不清怎么回事，就急三火四地往县城赶。”王金花说，“现在真方便，到村里的诊所就行了。虽然不用去县医院，但一样有好医生给看病。”

王金花口中的好医生，指的是村医曲金有和他背后的“靠山”。

“上个月的一天晚上，我这心脏又难受了，来到村里的诊所做了心电图。”王金花对记者说，“曲大夫通过电脑直接就把我的心电图传到县医院去了。三五分钟后，县里的大夫就告诉曲大夫，说我没有什么问题，只需要照常吃药，好好休息。”

“太神奇了。这要在以前，我又得折腾到县里的医院，来回好几十里路。”王金花说。

“安图县地广人稀，老百姓到县城看病很不方便。”云庆军说，“针对这个情况，我们建立了远程医疗服务体系，网络已经覆盖到村。村里的患者感到不舒服，做的心电图可以直接传到我们这里。诊断以后，如果需要送到医院，我们立刻做好接收准备，建立起无缝链接，使患者从发病到救治，都走绿色通道。”

“如果遇到疑难杂症，我们还可以实时与宁波的三甲医院对接，进行远程影像、远程会诊等一系列的医疗服务，使优质医疗资源下沉，解决村民看病难的问题。”这就是云庆军所说的让村民享受三甲医院待遇。

让数据多走路，让村民少跑腿。云庆军说：“远程医疗服务体系建立后，我们从去年3月份到现在已经接待了将近千例患者，远程影像是280多例，还有远程会诊等等，让老百姓在家门口就能够看好病。”

“国科大宁波华美医院/奉化区人民医院——安图县人民医院——各乡镇卫生院——村卫生室”四者共联的互联互通资源共享中心，建立起“四级远程诊断体系”，架起一张安图县力阻“病根”变“穷根”的网络。

近年来，安图县持续加强县域内医疗服务体系建设，2017年至今累计投入5363万元，为全县2家县级医院和县疾控中心更新先进设备软件和基础设施，完成松江镇中心卫生院建设，为10个乡镇卫生院配备基础医疗设备。建成标准化村卫生室161所，并配齐常规诊疗及办公

□ 吉林日报记者 栾哲 赵广欣 杨悦 邹鹏亮

## 健康路上奔小康

设备，对村级卫生室运转经费由每年3000元提高至7000元。

汗水浇灌，终结硕果。目前，全县建档立卡贫困人口“家庭医生”签约服务率达到100%；推行“先诊疗、后付费”模式及看病“120”、服务“111”模

式和宁波市的肝癌化疗栓塞手术，在安图县人民医院紧张进行。病人是安图县建档立卡贫困户——67岁的尹大爷，手术大夫是从宁波市赶来的三位介入治疗专家——邱广平、刘杰和张燕。

因为这是安图县第一次开展此类手术，云庆军和他的医疗团队、以及2600公里外守在远程医疗服务平台前的宁波专家，都在紧张地等待着一个结果，同样紧张的还有尹大爷远在韩国打工的两个儿子。

时间一分一秒地过去。15时20分，手术室大门缓缓打开，经过1个多小时动脉插管灌注，病人各项体征正常，手术完成得相当顺利。

了解故事原委，还要从8月份的一场义诊说起。8月18日，在安图县人民医院挂职的国科大宁波华美医院介入治疗科主任张燕，随援边医生团队来到石门山镇给老人们做体检。在做超声检查时，张燕发现一位尹姓大爷的肝脏内有很多肿块，

不断提升着当地患者对基层医院的信赖。虽不同城但却同爱。目前，安图县域内就诊率已提高到90%左右，基本实现了大病不出县的目标。

### 将责任扛在肩上

火车跑得快，全靠车头带。安图县脱贫攻坚战取得如此成绩，离不开党员干部们的真帮真扶。

“今年咱们村的党员干部要继续种好‘党员责任田’，全力促进全体党员先锋模范作用发挥。”今年春天，大荒沟村党支部内，驻村第一书记于衍来正和全村党员一起研究讨论今年的“党员责任田”工程。

为增强全村党员的责任心和凝聚力，2019年大荒沟村党支部租种了1公顷耕地作为党员责任田，所有党员和驻村干部义务种植了黏玉米，创收的2.1万余元为村民每人补助了50元新农合，减免了全村2020年自来水费用。

安图县坚持“围绕扶贫抓党建，抓好党建促扶贫，检验党建看脱贫”的理念，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，为打赢脱贫攻坚战提供有力的组织保证。

这两年，明月镇长平村建档立卡贫困户朱玉贵迷上了一股味道——茉莉花香。

这股花香不是来自茉莉花，而是着色香葡萄。每当紫红色的果实挂满枝头的时候，茉莉花香尤为浓郁。沉醉其中的朱玉贵，今年将葡萄种植扩大到了1500棵。

“按最低价，也能多收入五六千块钱，这多亏了咱村的干部们。他们思维活，选品种、教技术带着我们干，真干成了！”朱玉贵说。

过去，发展能力不足、资源缺乏、思路有限，是安图县贫困村基层党组织的“短板”。

得知问题所在，安图县把成立驻村党支部作为脱贫攻坚的突破口，541名驻村干部拧成一股绳，聚焦提升村级组织组织力、凝聚力、战斗力、带富力，打造脱贫攻坚火车头。

长平村驻村第一书记吴坤领着党员干部四处考察学习，确定了适合本地生长、市场旺销的着色香葡萄。利用扶贫专项资金，村委会主任马连祥挑头干起了15栋温室大棚，一步步摸索种植技艺，再手把手教给乡亲们。2019年，全村仅着色香葡萄一项，就增收10万元。

眼下，安图县把五分之一的农村党员干部培养成致富带头人，把三分之二的农村优秀致富人才培养成党员，真正让“支部建在产业链、党员聚在产业链、群众富在产业链”。

在探索村集体经济增收新途径中，新合乡大荒沟村租种一公顷耕地作为“党员示范责任田”，由党员带头耕种，村民参与管理，形成了“以党建为引领、村民齐参与”的发展新模式。2019年全村共出义务工100余个，创收2.1万元，所有收益全部纳入村集体收入。

今年，大荒沟村继续实施“党员示范责任田”活动，全村60余人参加义务劳动，包保单位延边广播电视台党组也以“支部连支部”方式积极参与党员责任田的耕作。

“车头”全力带动，“车身”奋进跟上，78个软弱涣散村党组织得到转化提升，“后进村”变成“奋进村”。2019年，全县黑木耳、苹果、葡萄、灵芝等216个产业扶贫项目，产生效益9400万元。

“脱贫只是第一步，更好的日子还在后头。”安图人民的新生活、新奋斗的起点即将到来，新的征程就在前方。

询问得知老人7年前曾有丙肝病史，因为经济拮据，那次病好后就没有去医院做过复诊。

多年临床工作经验让张燕意识到尹大爷的病情没那么简单，她建议老人去县医院做进一步检查。当天下午，张燕亲自在医院为其做了免费超声造影检查，这是东西部协作帮扶后安图县人民医院新开展的一个项目，结果发现有原发性肝癌的可能。

为准确做出判断，张燕向国科大宁波华美医院提交了第一次远程多学科协作诊疗申请。

当晚，国科大宁波华美医院召集肝胆外科、肿瘤内科、介入治疗科、影像科等相关专家与安图县人民医院的诊疗团队，通过远程平台第一时间对尹大爷的病情展开细致讨论，并确诊为肝癌晚期。

得知自己病情的尹大爷坚持不肯住院，他不想因为自己的病拖累全家，更何况诊断结果让他感觉已经没有了希望。医护人员耐心讲解医疗扶贫政策，挂职医生冒着风雨为老人病情奔走，两个儿子又不断劝说父亲……大家的努力感动了老人，也增添了老人的信心，尹大爷终于答应进行住院治疗。

由于在进一步检查中诊断出尹大爷患有多种疾病，经两地专家讨论，建议采取更稳妥的治疗方案。考虑到这是安图首次开展这项手术，宁波华美医院决定派遣资深专家直接赴安图主刀。

手术取得圆满成功，一直保持视频连线的两地医疗团队都长舒了一口气。

此爱隔山海，山海皆可平。据了解，2017年以来，先后有41名宁波医疗专家来到安图挂职帮扶。他们以精湛的专业水平和良好的职业素养，

### 跨越山海的生命接力

9月11日14时，一台牵动安图

### 公告

根据产权人薛茂盛、郭玉香的申请，坐落于集安市四新村三组四新103006101，结构为砖木结构，面积为84平方米，原(产权证、预售登记证号、他项权证、预售证)03-271、03-271的房屋所有权证遗失(或者损毁)，现声明作废。自本公告公布之日一个月后无异议，将予以补发。

集安市房屋产权管理中心  
2019年7月18日

### 公告

根据产权人董玉江、郑胜兰的申请，坐落于集安市苇沙河村苇沙河104004，结构为混合结构，面积为178.32平方米，原(产权证、预售登记证号、他项权证、预售证)104004、104004的房屋所有权证遗失(或者损毁)，现声明作废。自本公告公布之日一个月后无异议，将予以补发。

集安市房屋产权管理中心  
2020年10月22日

### 声明

张子易将吉林师范大学管理学院国际财务管理专业2017级201746030501号学生证遗失，声明作废。

### 声明

赵佳 220106199810151229 将万盛理想国红堡1栋2单元1229室112687元收据全部丢失。声明作废。

# 中缝广告诚招地区代理

# 吉林农村报

办公室0431-88600732

大安地区代理:王聪

13278177607

柳河地区

13844559606

省内其他地区

0431-80563797